

划定区域专吃“窝边草” 存放名酒坐等涨价钱

# 周口“蜘蛛侠”落网记

□记者 陈永团 文/图

## 核心阅读

夜幕下,在周口中心城区五一路一民房的三楼,一“蒙面男”翻墙越院,双脚蹲蹬在阳台外侧,手抓着阳台护栏,悄悄爬进屋内行窃,样子像极了电影中的蜘蛛侠。不过,这可不是在拍电影,而是生活中真实的盗窃场景。一段时间来,中心城区接连发生入室盗窃案件,盗贼肆无忌惮,专门寻找城中村民宅下手。

川汇区警方通过抽丝剥茧、缜密侦查,成功破获系列入室盗窃案,在犯罪嫌疑人家中床底下,民警搜出大量名贵烟酒、茶叶、金银首饰等。“言必信,行必果。你们为‘百日行动’开了一个好头!”8月12日晚10时许,副市长、市公安局局长张元明获悉此案后第一时间赶到川汇区公安分局,对一线破案人员表示慰问和鼓励。



审讯现场



盗窃现场录像截图



搜查出的部分赃物

## 民宅内的“蒙面幽灵”

“我和俺闺女散步回来,一开门看见一个戴头套的陌生男子,把俺俩吓得大喊起来……”今年7月4日晚,家住川汇区中医院附近的张女士向警方报案,称当晚一名可疑男子出现在她家中,看到母女二人后该男子立即翻墙逃跑了。

张女士家中安装有监控摄像头,川汇区刑警大队民警通过查看视频获悉,案发时,一身材瘦小男子从张女士邻居家翻墙越院,然后攀爬到二楼一窗户进入屋内,在房间内,该男子拿着手电筒四处寻找物品,此时张女士母女刚好从外面回家,看到事情暴露,该男子立即跳

墙逃跑。

看着眼前似曾相识的视频画面,作为视频追踪方面专家、川汇区公安分局刑侦大队副大队长刘保陷入深深思索中。早在2021年9月份,川汇区刑侦大队接到一群众报警,称自家二楼的窗户被撬,有小偷从窗户进入,家中名贵香烟、茶叶被盗。当时视频中一闪而过的那个幽灵般的黑影,似乎和此次案件中的“蒙面男”有很多相似之处,刘保心中顿生疑念,强烈的责任心和使命感让他在心中默默起誓:这次你插翅难逃了!

## “蒙面男”的真面孔

为尽快破案,川汇区公安分局主管刑侦的副局长房亚勇牵头成立了专案侦办小组,抽选大队长刘振、副大队长刘保、中队长史亚飞等有侦办经验的民警,集中时间进行缜密研判。

结合几起案件发生的时间及周边视频监控画面,办案民警分析,案件为一人所为,通常在晚上8时至10时作案,身材较瘦,有“飞檐走壁功夫”,从窗户偷偷潜入居民家中实施盗窃,作案时戴着头套,且具有较强的反侦查意识。办案人员尝试了多种方法,始终不能识别其真实身份,案件一时陷入僵局。

夜深人静,很少抽烟的刘保办公桌上丢满了烟头,他反复查看多起案发现场视频录像,仔细推敲嫌疑人衣着、体态以及攀爬姿势等细节,然后再按照“倒叙”的寻找方法,结合嫌疑人走路时右腿习惯性往里拐的特点,经综合侦查,最终成

功锁定犯罪嫌疑人为杨某。

8月12日,是全国公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动第二轮的第一天。案件侦办小组决定对杨某实施抓捕。“要利用好这个时机,争取人赃俱获,同时要切实注意自身安全。”当晚,房亚勇组织警力对嫌疑人实施抓捕。

现场合理部署后,刘保带领人员在五一路与新闻街交叉口,成功将杨某抓获。为做到人赃并获,民警第一时间赶到杨某家中,在其居住的床下搜出各类名贵烟、酒、茶叶200余箱,并查出其作案时所戴的头套、手套、手电筒等工具。

面对铁一般的证据,犯罪嫌疑人杨某对自己长期蒙面入室盗窃的违法犯罪事实供认不讳。

在审讯中,民警了解到,犯罪嫌疑人杨某是某县一名公职人员,入室盗窃纯属他的“业余爱好”。

## 存放名酒坐等涨价钱

据杨某交代,2018年夏天,他在一家自建房内偷盗出烟酒、茶叶等物品后,看到没有人报警,令他有恃无恐,经常到案发地附近实施偷盗行为,从此一发不可收拾。

都说“兔子不吃窝边草”,但杨某却恰恰相反。他为自己设计了一个偷盗范围,以他家居住地为中心,西自中州大道,东到六一一路,南以黄河路为界限,北到交通大道,就在这个范围内实施他的入室盗窃行为,很多案发现场距离杨某家不到1000米。警方在调查中发现,杨某不但“吃窝边草”,还心细胆大,每次偷盗后立即换下衣服,并且提前把有监控视频人家的监控摘下,防止留下蛛丝马迹。杨某自己承认,曾经有一处住着8户人家的小胡同,他一个月内偷了其中5家。

对于偷盗的名贵烟酒、金银首饰等,杨某除

了把一些金银首饰出手外,一些名酒他就藏在自己家中,时不时还开一瓶自己享用,而且他还从网上下载了白酒交易行情表,没事就查询一下酒的行情价格,等到某个品牌的酒涨到好的价钱时再转卖。

虽然是贵重物品,但很多失主不常留意,丢失后没有及时发现,也没有第一时间报警,这更助长了杨某入室盗窃的嚣张气焰,几年时间内,其盗窃各类名贵烟、酒、茶叶200余箱,金银首饰、古董、字画等若干。

案件的侦破,极大地鼓舞了民警辅警的士气。川汇区副区长、区公安分局局长朱成刚表示,要秉承“更多破大案、更快破小案”理念,以实际行动守护一方平安,在“百日行动”中冲锋在前,用川汇警方的辛苦指数换取辖区群众的幸福指数。②16